生

市民前来打卡,双休日更是人头攒动。

谁能想到,这片如今备受青睐的"田园

此前,南通崇川经济开发

隐患重重。随着社区治理深

化,居民对规范用地、打造优

质共享空间的呼声日益高涨。

环境品质?明星社区充分发挥

"有事好商量"协商议事平台

作用,将这块沉睡的边角地唤

醒,精心规划为惠及邻里的

"共享菜园",实现从"无序"到

题。社区成立专项小组主动上

门与耕种居民深入沟通,详细

解释建设共享菜园的公共价

值和长远益处,短期内成功收

回该地块并进行统一管理。随

变"乱"为"治",首在破 局。共享菜园建设的第一步是 解决历史遗留的"乱种植"问

"共治"的转变。

后,土地被平整、测量,为后续建设打下坚

事室召集人王建春带队邀请熟悉情况的老

干部、党员代表和热心居民代表详细了解

土质、光照、水源等条件,围绕建设方案展

开深入研讨,最终形成了科学可行的规划

方案。同时,明确认领程序、种植规范、维护

责任和退出机制,确保后续管理有章可循、

是"采菊东篱下,悠然见南山"的田园梦想,

更是包含了人们的多重渴求。

286块菜畦里的瓜果蔬菜,承载的不只

社区党委书记、"有事好商量"协商议

如何根治"乱种植",提升

宝地",昔日竟是一块闲置已久的脏乱差地

"共享菜园"



让社区治理"破冰"



-"小菜园"如何撬动"大治理"

最近,江苏省南通市崇川 城市化进程的不断推进,钢筋水泥筑起 了物理屏障,也隔断了传统邻里关系,一些 地16.3亩的"共享菜园"火了,每天都有许多 小区,"楼上楼下互不相识"成为常态。"共享 菜园",恰好打破了这种疏离。

> 北京市西城区牛街街道菜园北里社区 南线阁41号院,是上世纪90年代初建成的 老旧回迁楼,楼里家家户户都爱种花养草, 一到春天换花草的时候, 院里的公共空间就 成了临时储物点,废弃花池更是堆物堆料的 "首选地"。这事儿不光让居民看着闹心,也 让物业和社区的管理犯了难。

> > 起初,社区趁着周末集中清理花池,可

前脚清完,后脚又被堆满了。

后来,"楼院+"党建项目工程正式启动 后,工作人员根据社区实际情况,结合居民 议事协商成果,打造"共享菜园"。

这块儿土地自从确定种菜后,许多居民 主动认养,主动维护,还有居民把自家花盆 搬了出来,给菜地做点缀。社区推出"四季看 菜北"的改造主题:春日育新苗,夏赏花满 园,秋丰收硕果,冬享暖邻里。春播、夏长、秋 收、冬藏,将四季规律融入邻里情谊。

"共享菜园"不仅是居民动手耕耘的绿 地,更成了邻里议事的"露天会客厅"。社区

党委依托这片菜园,搭建起党员、居民、志愿 者三方联动的协商平台。菜畦边的闲谈里, 藏着最真实的民生需求,大家围坐在一起各 抒己见。久而久之,"遇事多商量、难题共解 决"成了41号院的新风尚。

社区干部发现,议事方式一旦融入生活场 景,原本难以协调的小事反而容易推进。邻里 之间的信任感也在一次次协商中积累起来。

牛街街道党工委将这种探索总结为"三 耕工作法":耕地,让居民在共建中增强参与 感;耕心,在协商中增进理解;耕情,让社区 更有温度。



"菜园模式"的可复制价值

牛街的"菜园故事",不是孤例。它像一 滴水,折射出基层治理的全景。

早在2021年,中共中央、国务院印发《关 于加强基层治理体系和治理能力现代化建 设的意见》,提出"以加强基层政权建设和健 全基层群众自治制度为重点,建立健全基层 治理体制机制"。

牛街街道的探索,显得格外生动。它没 有另起炉灶,而是让制度和情感在生活中 融合。

正如一位社区工作者所说:"有时候群 众不一定记得会议精神,但会记得谁在菜园 里帮过他。"这种信任与共识的积累,正是基 层治理最坚实的土壤。

让治理回到生活的场景中,让居民成 为真正的参与者。近日,武汉东湖新技术开 发区佛祖岭街为社区居民分配菜地的消息 引起广泛关注,每片菜地约20平方米,一 年仅收费100元。众多网友直呼"羡慕不 已","非常建议推广!"成为社交平台上的

该社区党委书记田鸣接受采访时表示, 社区前身为城中村,不少居民保持着种菜的 习惯。为回应这一民生需求,佛祖岭街道牵 头,利用社区周边闲置空地,打造了这片规 范化管理的共享菜地。

共享菜地落成了,但菜地怎么分?成了 居民最关心的问题。为公平起见,社区决定 按去年的报名顺序分配,组织公开抽签,抽 到哪块地种哪块,一户居民限领一块。"一年 只收100元管理费,主要用于日常维护和全 年不间断供水。"相关工作人员表示。

社区更新从来不是单纯的城市美化,而 是城市精神的再生长。从"共享菜园"到"议 事角"、从"阳台自治"到"共建花园",每一个 空间都在回答一个问题——治理的力量从 何而来?答案,正藏在那些日常的互动与信

城市治理的根,深扎在人与人之间的联 系中。当居民能在社区找到"参与感",政府 能在治理中找到"共识点",一座城市的温度 也就有了最真实的依托。



·让更多的"共享"在社区生根发芽

前不久,浙江宁波市甬江街道朱家社区 居民、老党员邵国英从自家农田归来,顺手 将新鲜的蔬菜放在社区"共享蔬菜"放置点, 笑着对社工小丁说:"小丁,今天大丰收,跟 大伙儿说一声!"

在朱家社区,这样的温馨场景早已成为 日常。一篮篮新鲜蔬菜不仅架起了邻里间的 连心桥,更串联起社区里温暖的爱心长链。 这场始于居民自发分享的善意行动,正以蓬 勃的生命力持续生长,在基层社区治理的画 卷中,书写着充满温情的篇章。

故事的起点,源于居民曹秀华阿姨的一 次"甜蜜烦恼"。自家菜园丰收后蔬菜多得吃 不完,曹阿姨便在楼栋内发起分享。网格员 社工人户走访时了解情况后,迅速将这一暖 心举动升级为社区行动——在公共区域设 立"共享蔬菜"固定点位,邀请曹阿姨作为发 起人,将多余蔬菜统一放置。随着"共享菜 篮"的落地,越来越多居民加入其中,如今已

点位,鲜嫩的青菜、饱满的番茄、翠绿的黄 瓜,成为社区里流动的"爱心符号"。

社工每日将蔬菜信息发布在网格群,有 需要的居民可随时自取。社区还建立了精准 帮扶机制,网格员在日常走访时,会特意将蔬 菜送到独居老人家中;剩余的蔬菜则全部送 往社区老年食堂,为老人们的餐桌增添一抹 自然鲜意。这些新鲜蔬菜不仅解决了居民丰 收的"幸福烦恼",更成为传递关爱的纽带。

令人惊喜的是,共享蔬菜的善举还引发 了爱心"连锁反应"。不少领取过蔬菜的居民 深受触动,主动联系社区参与"慈善一日捐" "康乃馨捐款"等慈善救助活动,用捐款帮助 更多有需要的人;或是在社区组织的志愿服 务中争当志愿者,贡献一份力。

更多共建共治共享的实践,正在社区中 生根发芽。在山东青岛市乐平路6号,居民 任相龙自主养护的"共建花园"已成为社区 的"绿色会客厅"。从播种到花开满园,一草 好愿景。

走进位于内蒙古准格尔旗蓝天街道白 云社区的"幸福里共享驿站",仿佛打开了居 民身边的"百宝囊",宽敞明亮的屋子里整齐 地摆放着几个货架,货架上从电钻、扳手到 不同型号的钻头应有尽有;另一区域,挂满 了儿童演出服,色彩斑斓、款式多样,满足孩 子们的各类表演需求;还有儿童玩具、图书、 "遛娃神器"婴儿车以及老年人的康复辅助 器具等一应俱全。

"幸福里共享驿站"是结合居民需求打 造的以社区采购、群众捐助等方式筹集物品 的共享空间,实现了居民闲置物品以及社区 资源的共享。"像电钻、电扳手、儿童演出服 等,买回来一年到头用不了几次,送人也没 人要,扔了又太可惜,其他居民有需求的时 候只能干着急。因此我们打造了一个共享驿 站,居民有需求都可以到这里来借,或者有



花钱种菜 合肥年轻人的新时尚

清晨,空气中还带有露水未干的潮湿, 在安徽省合肥市肥西县一诺生态农业家庭 农场的共享菜园内,已有不少人在低头摘 菜、弯腰翻土。其中,不少是从合肥市区赶来

30平方米平方米的菜地分割成6块菜 畦,精心种下了大蒜、小葱、菠菜、白菜……今 年10月份,孙民敏花了720元/年,租了这样 一块菜地,圆了她"都市陶渊明"的梦。她说: "哪怕'草盛豆苗稀',每天都想来看一看。"

像孙民敏这样的年轻人并非个例。伴随 "共享菜园"这一新兴都市农业和休闲模式的 流行,越来越多的年轻人选择在市郊的一些 共享菜园内租菜地、种蔬菜,给肉身和灵魂接 触乡土的机会,体验一把"向往的生活"。

"生意很好,一块菜地30平方米,有的人 一下子就租8块。"肥西县一诺生态农业家庭 农场业务员陶亚表示,这片共享菜地今年一月 份才开发,一共90亩,目前已经租出去80亩 左右。家庭农场负责人刘天宇补充:"在这些租 地种菜的人里,年轻人能占到七成以上。"

"一到周末,年轻人就扎堆出现在共享 菜园里。"正在拔萝卜的潘文指着一些围有 栅栏、种植鲜花、修建水泥平台方便活动的 菜地说,很多都是年轻人布置的新花样。对 于年轻人来说,共享菜园不仅是种菜的地 方,更是集劳动、休闲娱乐为一体的"都市 桃花源"。

当下,合肥市一些共享菜园在发展过程 中,不仅提供"租地种菜"服务,也探索"菜 园+"多元化经营模式。除了季节性采摘、农 产品销售、钓鱼、露营等常规服务,还有自然 课堂、农旅研学游、露营音乐会等结合实地 情况的特色活动。

庐江县"狐狸的农场"工作人员表示,共 享菜园能够满足消费者种菜、娱乐、亲子教 育等需求,同时他们会挖掘城市人群在精 神、社交等其他方面的衍生需求,最大化利 用一块土地的经济和社会价值。

"它创造了一个多方共赢的局面:所有 者增收、运营方盈利、用户体验感满满、土地 得到高效利用。"安徽大学社会与政治学院 副教授王云飞表示,共享菜园这件事,是体 验经济、共享经济与闲置资产盘活的一次完 美结合,为城市存量空间的更新与价值提升 提供了极具启发性的范本。

如今,在合肥的城乡接合部,越来越多 的共享菜园如雨后春笋般出现。这些充满生 机的绿色空间,不仅滋养着都市人的田园梦 想,更成为推动城乡融合发展、促进乡村振 兴的重要力量。 (据《合肥日报》)



一方菜园,何以润泽邻里?

◎ 张峻榛

近日,多地兴起的"共享菜园"悄然走 红,成为城市生活的一抹亮色。这方小小的 田园,不仅圆了都市人的耕种梦,更在邻里 之间播下了温情与信任的种子,为现代社区 治理带来了清新之风。

在钢筋水泥的城市中,"共享菜园"回应 着人们对田园生活的深切渴望。它不只是一 片绿地,更是连接人与人情感的自然纽带。 当居民俯身耕种、交流心得时,疏离感悄然 消融,社区重新焕发出守望相助的活力。

从治理角度看,"共享菜园"是激发居民 参与感的有效载体。居民从"旁观者"变为 "建设者",在亲手劳作中增进对社区的认同 与归属。这份由共同经历孕育的责任感,正 是构建和谐社区的坚实基础。

更值得称道的是,菜园创造了社区议事 的新场景。在轻松自然的氛围中,居民更愿 意畅所欲言,许多治理难题在闲话家常中迎 刃而解。这种融入生活的协商方式,让基层 治理更具温情、更富实效。

优秀的社区治理,在于读懂居民对美好 生活的期待,并为之搭建实现的平台。无论 是种菜的需求,还是参与社区的愿望,都值 得被看见、被尊重。当治理扎根于这些朴素 的生活愿景时,便能收获事半功倍的效果。

期待更多的"共享"在社区生根发芽,让 城市不仅拥有现代繁华,更充满人间烟火与 邻里温情。当每个居民都能在社区中找到归 属感与参与感,城市的美好才真正拥有了最 坚实的根基。

本版制图:龚华林

